



中宵对床听夜雨 千古文章有三苏

鹰城外八景的春天

□本报记者 孙书贤 文/图

疫散花开，春到三苏。三苏园景区位于郟县城西23公里处的小峨眉山麓，北宋大文学家苏轼、苏辙的遗骨与其父亲苏洵的衣冠葬在此，至今已有900多年的历史。这里是全国重点文物保护单位，国家4A级景区。景区内的“苏坟夜雨”是鹰城八大景之一，每年都吸引着大批省内外文人墨客和游客前来观光旅游。在这里，你可以感受大江东去的豪迈，也可以感受千里婵娟的深情。



二期碑林园鲜花盛开



“苏坟夜雨”柏树林

春到三苏香满园

昨天下午，春风和煦。郟县三苏园景区门前的千亩桃花绚丽夺目，把三苏园衬托得格外迷人。

走进巍峨、古朴的三苏园景区，满园春色迎面扑来：玉兰、木槿、桃花、连翘、海棠等花儿颌首低眉，悄然绽放，令人心醉神怡。松柏吐翠，翠竹青青，远处的三苏纪念馆隐藏在绿树鲜花中，给人增添了无限的遐想和向往。

在苏轼布衣像西侧，连翘花金灿灿一片；牡丹园里，数百株牡丹孕育着花蕾；东坡碑林里，粉红

色的桃花、紫红的木槿花等竞相开放，惊艳了碑林，让人如在仙境。

沿着柏树苍翠的柏油路一路向北，就到达了广庆寺。三苏园景区办公室主任李辉说，广庆寺大门为南天门，入大门是天王殿、大雄宝殿，三苏祠殿在最后。三苏祠殿建于元代至正年间，内有三苏彩色塑像，苏洵居中，苏轼、苏辙左右分侍。殿内外有金、元、明、清石碑，清代的“三苏先生佳城图”碑尤为突出。出广庆寺东

便门，可至小峨眉山头，上有高42米的苏轼中年布衣持卷雕像。站在苏轼布衣像下面的台阶上，只要游客拍一拍手或踩一踩脚，就会有奇妙的蛙鸣声传来，这条小道被称之为金娃迎宾道，也是三苏园景区里的一大景观。

李辉介绍，近年来，该景区打造了翠竹林、牡丹园、碑林园、松柏林等多处美景，提升了景区的卫生设施，使三苏园变成了绿树成荫、鲜花盛开的大美之地，让前来观光的游客为之陶醉。

柏林听雨独伤神

走下小峨眉山头，就步入了前往三苏坟的神道，两侧古柏郁郁葱葱。甬道两侧有石柱、石马、石羊、石虎、石狗、石人相对排列，仪仗严整。陵园门两侧蹲着一对石雕狮子。进入红漆大门，迎面是一座高5米、宽3米的红石碑坊，横眉镌刻着“青山玉瘞”4个苍劲有力的大字，背面是明代进士、浙江右布政使王尚纲的《祭三苏先生文》。左右石柱隶刻苏轼《狱中示子由》词句：“是处青山可埋骨，他年夜雨独伤神。”

过石坊，东边有斋房5间，是过去宦官、名流祭三苏吃素沐浴之处。正中为飨堂，系康熙四十

七年重建，堂内立有各代碑刻，四壁嵌有众多石碣。堂后为祭坛，坛后三家隆起，中为苏洵衣冠冢，东为苏轼墓，西为苏辙墓。三墓西南一字排列6个墓冢，为苏轼六公子墓。园内有古柏588株，多为明清时所植，枝繁叶茂，苍翠挺拔。

三苏坟园内遍植柏树，郁郁葱葱，参天蔽日，树干却均向西南方倾斜。三苏园景区负责人丁国辉介绍，传说是三苏的品德感动了草木，这些草木皆随心意所向，遥望家乡四川眉山，几百年来被人称为“思乡柏”。

郟县八大景之一的“苏坟夜雨”也在此园内。丁国辉介绍说，

清代郟县县令张笃行拜谒三苏，夜深人静之时，忽听门外雨声大作，开门观雨，可屋外不但没有下雨，反而天晴月明。遂写词留念：“风声瑟瑟雨声哗哗，风大不鼓衣，雨大而不湿襟。”后人屡试屡验，称其为“苏坟夜雨”。

受疫情影响，三苏园景区目前还没有对外开门迎客，站在偌大的柏树林里，听着微风吹动柏树叶哗哗作响的声音，仿佛有一种独自夜来听雨的感觉，内心不免飘过几丝伤神之感。李辉感慨地说：“好在疫散花开了，三苏园的春天已经到来了，开门迎客后，这里一定还是游客满园！”

美景醉人待客人

三苏园景区是全国重点文物保护单位，国家4A级旅游景区，占地面积680余亩，由三苏陵园、广庆寺、三苏祠、东坡湖、东坡碑林、三苏纪念馆、东坡艺苑等部分组成，还是省市县三级廉政文

化教育基地。近年来，三苏园景区狠抓三苏文化建设，完成一系列规划建设，并通过微信公众平台、官方网站、美团网、携程网、驴妈妈、酷秀网等各大网络平台进行宣传，来郟县的游客逐年增加。

从2008年起，每年清明节前，由郟县政协、郟县文化旅游工作领导小组牵头，持续开展清明公祭“三苏”文化活动。来自世界各地的苏氏后裔、中小學生以及社会各界人士共聚三苏园缅怀先贤，用背诵诗词、古筝演奏、书法绘画等形式纪念三苏父子。目前已成功举办十届，成为展示郟县深厚文化底蕴和独特文化旅游资源的窗口。

由于游客逐年增多，郟县交

通运输部门开通了郟县至三苏园景区的公交专线，方便游客出行。随着人流量的增加，有效带动了周边经济发展，也使附近村民富裕起来。景区周边村民依托景区资源成为自营个体户，凉皮、米线、热干面等经济快餐店及小型超市，在满足游客需求的同时，也促进了周边村民就业。

昨天下午，虽然景区还没有对外开放，可不时有三三两两的游客来到景区，隔着大门向景区内张望。家住三苏园景区附近的村民王国正陪着亲戚来到景区广场，打听着景区啥时候能开门迎客。王国正说，亲戚是第一次来到郟县，他专门陪着来看看三苏园景区。“仅从外围看就美不胜收，园里一定更美。”王国正的亲戚宋先生说。



小峨眉山上苏轼布衣雕像